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Ha tal mas ér dek lô dés kö ze pet te idén nyá ron ne gyed -
szer re ke rült meg ren de zés re az egész ség-gaz da ság tani
kon fe ren cia, mely nek té má ja és mot tó ja „költ ség mi ni -
ma li zá ció versus költ ség ha té kony ság” to vább ra is ak -
tu á lis kér dés az egész ség ü gyi dön tés ho za tal szá má ra,
kü lö nö sen a gaz da sá gi vál sá got öve zô meg szo rí tá sok
fé nyé ben.  

Az el sô rész ben köz re ad tuk a ple ná ris ülé sek, va la mint
az egész ség po li ti kai szek ci ó ban el hang zott elô a dá sok
össze fog la ló ját. Leg a lább olyan ér de kes té má kat fe sze ge t -
tek a gyógy szer és tá mo ga tás po li ti kai szek ció elô a dá sai,
ame lyek a gyógy szer fi nan szí ro zás ak tu á lis dön tés ho za ta li
kér dé se it jár ták kör be több ol dal ról és kü lön bö zô né zô pon -
tok ból. 

Borsi And rás, Papp Esz ter, Vincziczki Áron, Vittai
Pál az ESKI és Nagy Ben ce a Healtware Kft. mun ka tár sai
Költ ség ha té kony ság és/vagy költ ség hasz nos ság, az egész -
ség-gaz da ság ta ni elem zé sek ered mé nye i nek ér tel me zé se a
dön tés ho za tal ban cím mel szá mol tak be azok ról a ta pasz ta -
la tok ról, ame lyet az ESKI a be ad vá nyok ér té ke lé se kap csán
gyûj tött a leg jel lem zôbb hi á nyos sá gok ról, mód szer ta ni hi -
bák ról. Mi u tán a szer zôk is mer tet ték a költ ség hasz nos sá gi
elem zé sek ben hasz ná la tos élet mi nô ség sú lyok és a QALY
szá mí tá sá nak mód szer ta ni ke re te it, olyan konk rét ja vas la to -
kat tet tek, ame lyek kel a me to do ló gi ai hi á nyos sá gok le he tô -
ség sze rin t el ke rül he tôk len né nek és a be ad vá nyok mi nô sé -
gé nek ja ví tá sán ke resz tül elô se gít het nék a ké rel me zô és az
el bí rá ló kö zöt ti ha té ko nyabb együtt mû kö dést egy kö zös
mód szer ta ni plat form se gít sé gé vel.    

Dankó Dá vid és Mol nár Márk Pé ter a Corvinus Egye -
tem rôl az OEP mun ka tár sa i val kö zö sen a clopidogrel ha tó -
a nyag pél dá ján mu tat ták be, hogy a generikus pe net rá ció
ösz tön zé sé nek mi lyen le he tô sé gei áll nak a fi nan szí ro zó ren -
del ke zé sé re a gyógy szer pi a con. Ez a szem lé let vál tás azért
fon tos, mert a je len leg zárt nak te kint he tô gyógy szer kasszá -
ban az új gyógy sze rek be fo ga dá sá nak le he tô sé gét a generi -
kus gyógy sze re ken el ért meg ta ka rí tá sok te rem tik meg, és
az új gyógy sze rek költ ség ha té kony sá gi evi den ci á kon tör té -
nô be fo ga dá sá val a ha zai gyógy szer kincs fo lya ma to san
meg ú jít ha tó úgy, hogy a kor sze rû te rá pi ák is meg fe le lô
arányt kép vi sel je nek. A generikus pe net rá ció ösz tön zé sé -
nek tár há zá ban a fi nan szí ro zó ren del ke zé sé re áll nak ún.
tech nok ra ta ke mény esz kö zök, mint a be lé pé si kor lá tok jog -
sza bá lyi meg ha tá ro zá sa, fixesítés stb., és ren del ke zés re áll -
nak ér de kelt ség ala pú ún. pu ha esz kö zök, mint a te rá pi ás
cél ér ték hez kö tött ösz tön zô rend sze rek, fel í rá si tá jé koz ta -
tók, va la mint a generikus be fo ga dá si el já rás fel gyor sí tá sa.

Józwaki-Hagymási Ju dit, Dr. Kaló Zol tán a Syreon
Ku ta tó In té zet mun ka tár sai Dr. Né met At ti lá val a Or szá -
gos Pszi chi át ri ai Köz pont mun ka tár sá val kö zö sen a gyógy -
sze rek na pi ada go lá sát, mint a perzisztenciát be fo lyá so ló
té nye zôt vizs gál ták a szki zof ré ni á ban szen ve dô be te gek
kö ré ben. Elem zé sük ben a na pi egy sze ri és a na pi két sze ri
ada go lás össze ha son lí tá sa so rán azt ta pasz tal ták, hogy a
na pi két szer sze dôk kö zül 13,9%-kal töb ben hagy ták el a
te rá pi át va la mint meg ál la pít ha tó volt, hogy a te rá pi a vál tók
gyógy szer költ sé ge is ma ga sabb volt a na pi két szer sze dôk
kö zött. 

Ko má ro mi Ta más, Dr. Bacskai Mik lós és Dr. Nagy
Ben ce elô a dá sa a fi nan szí ro zói koc ká zat ke ze lés jö vô jét
vet te sor ra a ha zai gyógy szer tá mo ga tás ban. Vár ha tó, hogy
a jö vô ben a biz to sí tók to vább sze ret nék csök ken te ni koc ká -
za ta i kat, mely nek egy ré szét a gyár tók ra fog ják há rí ta ni új tí -
pu sú fi nan szí ro zá si szer zô dé sek, risk-sharing konst ruk ci ók
be ve ze té sé vel. Vár ha tó an egy re na gyobb súllyal fog nak
meg je len ni a tel je sít mény ala pú fi nan szí ro zá si szer zô dé sek,
ame lyek egész ség-nye re ség ala pú fel té te lek hez kö tik a tá -
mo ga tást.  

Vokó Zol tán és mun ka tár sai a méh nyak rák szû rés és a
HPV el le ni vé dô ol tás egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sét vé -
gez ték egy sa ját fej lesz té sû in ter ak tív egész ség-gaz da ság -
ta ni mo del lel, amely nek se gít sé gé vel nem csak a méh nyak -
rák szû ré si prog ram  kü lön bö zô fej lesz té si stra té gi á i nak költ -
ség ha té kony sá ga vizs gál ha tó ön ma gá ban, ha nem mo del -
lez he tô a HPV vé dô ol tás  szû rô prog ra mok hoz va ló hoz  zá a -
dá sá nak költ ség ha té kony sá ga együt te sen. A szer zôk kö vet -
kez te té se ik ben ki fej tik, hogy a szû ré si prog ra mok ed di gi
ered mé nye i nek meg tar tá sa mel lett szük ség van az ezt a
szol gál ta tást igény be nem ve vô nô ket is be von ni. Eb ben
fon tos sze re pet kap hat a jobb kom mu ni ká ció és in for má ci ós
rend szer, a szû rés hely be vi te le és a he lyi innovatív meg ol -
dá sok be ve ze té se. A szer zôk meg lá tá sa sze rint van mód a
HPV ol tás költ ség ha té kony in teg rá lá sá ra a ha zai élet kor hoz
kö tött kö te le zô ol tá si rend szer be, en nek azon ban fel té te le a
szer ve zett szû rés rend sze ré nek új ra gon do lá sa az új
vakcinációval egy be kö tött szû ré si rend szer ben. 

Dr. Kiss Zol tán elô a dá sá ban a statin ha tó a nyag-tar tal -
mú ké szít mé nyek perzisztenciájának vizs gá la tá val kap cso -
la tos magyarországi ered mé nye ket is mer tet te. A több mint
450 ezer be te gen 2007-2008-ban el vég zett vizs gá lat alap -
ján el mond ha tó, hogy 10 be teg bôl mind össze ket tô ma rad a
te rá pi án egy év után. En nek je len tô sé ge, hogy a statin te rá -
pia kardiovaszkuláris elô nyei egy év te rá pia után je lent kez -
nek. Az elô a dó fel hív ta a fi gyel met a statin te rá pi án ma ra dók
ese té ben a rend sze res gyógy szer sze dés fon tos sá gá ra,
mert a rossz compliance kü lö nö sen statinok ese té ben gya -
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kor la ti lag az zal egye zik meg, mint ha a be teg egyál ta lán nem
szed né a gyógy szert. 

Li ge ti Im re, Püs pö ki Mi hály, Ko má ro mi Ta más elô a -
dá sa a ki a dás csök ken tô gyógy szer ár sza bá lyo zói esz kö zök
nem zet kö zi vizs gá la tá val fog la ko zott. A szer zôk kö vet kez te -
té sei, hogy az ár szin tet leg in kább meg ha tá ro zó vál to zó az
ori gi ná lis pi ac, a ne ga tív ha tá sok kö zül ki e mel ked nek a kül -
sô re fe ren ci a-á ra zás in ter ak ci ói. Szig ni fi káns kap cso lat volt
ki mu tat ha tó az egyes ma gya rá zó vál to zók és az ár szint kö -
zött, me lyek irá nya plauzibilis ma gya rá za tok kal alá tá maszt -
ha tók nak bi zo nyul tak. A kül sô re fe ren ci a-á ra zás nak még ha
a fô ha tá son át nem is, azon ban az in ter ak ci ó kon ke resz tül
egy ér tel mû ár le szo rí tó ha tá sa ér vé nye sül. A szer zôk a pon -
to sabb ki ér té ke lés hez ja va sol ják a ke reszt met sze ti ered mé -
nyek idô so ros elem zé sé nek el vég zé sét. 

Dr. To ka Krisz ti án a nem-se bé sze ti be te gek nél az
LMWH pro fi la xis ki e gé szí tô HBCS-ben tör té nô fi nan szí ro zá -
sá nak ha tá sát is mer tet te elô a dá sá ban. Fel hív ta a fi gyel met
az ENDORSE vizs gá lat magyarországi ered mé nye i re, ahol
a kli ni ka i lag in do kolt ese tek mind össze a 28%-ában kap ták
meg a be te gek a meg fe le lô trom bó zis pro fi la xist. Ez az
arány azért el szo mo rí tó, mert a be te gek nagy ré sze ki tett a
vé nás tromboembóliás ese mé nyek (VTE) koc ká za tá nak.
To váb bi fon tos szem pont, hogy a kli ni ka i lag nem ma ni fesz -
tá ló dó ún. aszimptomatikus VTE-n át e sett be teg nél egy is -
mé telt VTE ki a la ku lá sá nak koc ká za ta kö zel meg e gye zik a
szimp to ma ti kus VTE-n át e sett be te ge ké vel, azon ban az
elôb bi ek hely ze te annyi val rosszabb, hogy a ma ga sabb koc -
ká zat el le né re még meg fe le lô an ti ko a gu lá ci ós ke ze lést sem
kap nak, mi vel a VTE nem volt fel is mer he tô tü ne tek hi á nyá -
ban. Min de zen VTE ese mé nyek és szö vôd mé nye i nek ke ze -
lé se je len tôs, fo rint mil li ár dok ban ki fe jez he tô ter het ró az
egész ség ü gyi el lá tó rend szer re. Kö vet kez te tés kép pen a
nem-se bé sze ti (bel gyó gyá sza ti, on ko ló gi ai, pulmonológiai
stb.) osz tá lyo kon hospitalizált kö ze pes és ma gas VTE koc -
ká za tú be te gek LMWH-val vég zett trom bó zis pro fi la xi sa 5
év alatt 1,8 mil li árd fo rint meg ta ka rí tást je lent het a TB
kassza szá má ra. Ez a meg ta ka rí tás to vább nô, amennyi ben
a pro fi la xis tár sa dal mi-gaz da sá gi hasz na it is szá mol juk,
mint az el ke rül he tô ha lá lo zás sal meg ment he tô élet é vek ér -
té ke, a ki e sô ter me lé keny ség és meg ter melt GDP a mun ka -
ké pes ko rú la kos ság kö ré ben. Mi vel nem min den be teg nek
kell kap nia a pro fi la xist au to ma ti ku san, ezért a pro fi la xis
költ sé ge az ál ta lá nos HBCS fi nan szí ro zás ba nem épít he tô
be. A fi nan szí ro zá si op ti mum sze mély re sza bott fi nan szí ro -
zást le he tô vé te vô ún. ki e gé szí tô HBCS al kal ma zá sá val ér -
he tô el, ame lyet csak azon be te gek ese té ben kell el szá mol -
ni, akik a mi nisz té ri u mi irány elv ben meg ha tá ro zott ri zi kó fel -
mé rô kér dô ív alap ján kö te le zô pro fi la xis ban ré sze sül tek.  

Mikudina Bog lár ka a Corvinus Egye tem mun ka tár sá -
nak elô a dá sá ban az epi lep szia be teg ség ter hé nek szer zô -
tár sa i val vég zett magyarországi fel mé ré sét is mer tet te. A fel -
mé rés ben 100 egy mást kö ve tô be teg ke reszt met sze ti kér -
dô í ves meg kér de zé sét vé gez ték a Sem mel we is Egye tem
Ne u ro ló gi ai Kli ni ká ján és az Egye sí tett Szent Ist ván és
Szent Lász ló Kór ház Epi lep szia Cent ru má ban. A kér dé sek

be teg ség te her becs lés re és élet mi nô ség mé rés re irá nyul -
tak, EQ-5D és vizuál ana lóg ská la al kal ma zá sá val. A szer -
zôk mér ték mind az egész ség ü gyi, mind a nem-e gész ség ü -
gyi költségeket. Em be ri tô ke meg kö ze lí tés mód sze ré vel egy
epi lep szi ás be teg egy év re ju tó tár sa dal mi költ sé gét 1 388 400
Ft-nak ta lál ták, amely bôl 14%-ot, az az kö zel 250 ezer fo rin -
tot tesz nek ki a köz vet len egész ség ü gyi költ sé gek. Egy má -
sik mód szer rel a súr ló dá si költ ség meg kö ze lí tés sel ugyan ez
a tár sa dal mi költ ség 679168 Ft-nak adó dott, amely bôl 29%,
az az kö zel 200 ezer fo rint volt köz vet len egész ség ü gyi költ -
ség. A kö rül be lül 50 000 epi lep szi ás be teg em be ri tô ke meg -
kö ze lí tés sel szá molt össz tár sa dal mi költ sé ge mint egy 69,4
mil li árd fo rint le het éven te. A ku ta tók szig ni fi káns kor re lá ci ót
ta pasz tal tak a költ sé gek és az élet mi nô ség kö zött, bár meg -
em lí tet ték, hogy a 100 eset szá mot tar tal ma zó vizs gá lat nem
te kint he tô rep re zen ta tív nak. 

Dr. Szalay An na má ria a gyógy szer-kis ke res ke de lem
hely ze té nek né hány lé nye ges as pek tu sát emel te ki elô a dá -
sá ban. Je len gyógy szer-kis ke res ke del mi hely zet re jel lem zô
hogy a „patikaliberalizácót” kö ve tô en nôtt a gyógy szer tá rak
szá ma, mi köz ben a ke res ke del mi ár rés fo lya ma to san csök -
ken, így a jö ve del me zô ség is, amely pe dig ese ten ként lik vi -
di tá si gon dok hoz ve zet het. Gyógy sze ré szek kel szem be ni
el vá rás a gyógy sze ré szi gon do zás ki ter jesz té se, a generi -
kus prog ram ban és a nép e gész ség ü gyi prog ra mok ban va ló
sze rep vál la lás, amellyel azon ban nem áll szem ben meg fe le -
lô fi nan ci á lis ösz tön zô rend szer. Min de zek a gyógy sze ré szi
pá lya bi zony ta lan jö vô ké pét ve tí tik elô. Az elô a dó em lí tett
né hány be a vat ko zá si pon tot, mint a ma gyar gyógy sze rész -
tár sa da lom el vá rá sa it, amely a prob lé mák meg ol dá sát je -
lent he ti, úgy, mint a ha tó sá gi árak vissza ál lí tá sát, a gyógy -
sze ré szi kom pe ten ci ák meg e rô sí té sét, új ár rés po li ti kát, a
gyógy sze ré szi gon do zás fi nan szí ro zá sát, vagy mint a ki szá -
mít ha tó jo gi és gaz da sá gi kör nye ze tet.        

A gyógy szer po li ti kai szek ci ót Dr. Kaló Zol tán elô a dá sa
zár ta, amely ben az Együtt az Egész sé gért Prog ram be mu -
ta tá sa kap csán az élet mi nô ség mé ré sé nek je len tô sé gét
emel te ki a bi zo nyí té ko kon ala pu ló egész ség po li ti kai dön -
tés ho za tal ban. El mond ta, hogy a prog ram cél ja mér he tô vé
ten ni az egész ség ü gyi in téz ke dé sek, prog ra mok és egész -
ség po li ti kai dön té sek egész ség tô ké re gya ko rolt ha tá sát. A
prog ram ban ki vá lasz tot tak há rom, a la kos ság 10%-át érin tô
nép e gész ség ü gyi te rü le tet, amely ben be teg ség stá di u mok -
hoz kap cso ló dó an élet mi nô ség súly fel mé rést vé gez nek
egy sze ri ke reszt met sze ti adat fel vé tel lel, nem zet kö zi mód -
szer ta ni stan dar dok nak meg fe le lô en az Or szá gos La kos sá -
gi Egész ség fel mé rés hez kap csolt mó don. Az elô a dó a prog -
ram illusztrációjaként be mu tat ta a csont rit ku lás te rü le tén
vég zett fel mé rés elô ze tes ered mé nye it és hang sú lyoz ta
hogy a prog ram leg fon to sabb üze ne te, hogy a be te ge ket és
a be te gek élet mi nô sé gét ko mo lyan ve szik a dön tés ho za tal -
ban. Az élet mi nô ség mér he tô vé és mo del lez he tô vé té te lé vel
a pri me ren pénz köz pon tú érv rend sze rek he lyett az egész -
sé gi ál la pot, az az a la kos sá gi egész ség tô ke vál to zá sát he -
lye zi elô tér be. 

Mun ka tár sunk tól
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